

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/kurovaya-rabota/61907>

Тип работы: Курсовая работа

Предмет: История России

Оглавление

ВВЕДЕНИЕ 3

1. ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ИНОСТРАНЦЕВ О РОССИИ В XVI – XVII ВВ. 5

1.1 Формирование общих представлений иностранцев о России XVI – XVII вв. 5

1.2 Классовые различия в России XVI – XVII вв. глазами иностранцев 12

Выводы по первой главе: 15

2. АНАЛИЗ ОБРАЗА РОССИИ XVI – XVII ВВ. В СОЧИНЕНИЯХ ИНОСТРАННЫХ АВТОРОВ 16

2.1 Важнейшие произведения иностранцев о России XVI – XVII вв. 16

2.2 Достоинства и недостатки сказаний иностранцев о России 25

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ 30

ПРИЛОЖЕНИЯ 33

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Период XVI – XVII вв. является важным этапом развития России. Это время связано с правлением Ивана Грозного, Смутным временем. Всё это сопровождалось войнами, многочисленными сложностями в жизни людей и др.

Иностранцы в данный период довольно активно посещали российское государство. Как правило, преимущественно это были дипломаты, послы, торговцы, учёные и военные. Многие из них свои впечатления от посещения России отразили в различных дневниках, записках, сказаниях. Наиболее значимыми из них являются произведения таких авторов, как Лев Сапега, Сигизмунд Герберштейн, Флетчер, Жак Маржерет, Станислав Жолкевский, Адам Олеарий, Патрик Гордон.

Следует отметить, что в произведениях иностранцев о России имеются как объективные сведения, так и некоторые ложные представления.

К настоящему времени исследований, посвящённых обзору и анализу представлений иностранцев о России в XVI – XVII вв., недостаточно. Между тем в этот период началось формирование комплексного представления иностранцев о России, которое впоследствии оказывало влияние на международном авторитете страны. Также следует отметить, что на современном уровне развития социологии важным является учёт и анализ международного взаимодействия на различных исторических этапах. В связи с этим необходимо проведение новых исследований в этом направлении, поэтому данная работа является актуальной.

Цель работы: выявить важнейшие особенности представлений иностранцев о России XVI – XVII вв.

Исследование проводилось в 2019 году. В задачи работы входило:

1. Провести обзор общих представлений иностранцев о России в XVI – XVII вв.

2. Определить классовые различия в России XVI – XVII вв. глазами иностранцев.

3. Рассмотреть важнейшие работы иностранцев, посвящённые различным аспектам русской жизни в XVI – XVII вв.

4. Выявить достоинства и недостатки иностранных произведений, посвящённых России XVI – XVII вв.

Объект исследования: Россия глазами иностранцев.

Предмет исследования: образ России XVI – XVII вв. в глазах иностранцев.

Историческую методологию исследования составил анализ историко-политической литературы, а также изучение исторической документации по исследуемой проблеме, анализ событий и процессов.

Теоретическая значимость: проведён анализ различных документов, характеризующих видение России представителями других стран.

Практическая значимость: определён образ России глазами иностранцев в XVI – XVII вв.

Источниковая база: в данной работе нами проведён анализ литературных источников и интернет-ресурсов.

Мы провели обзор работ таких авторов, как А. А. Байков, Н. А. Душкова, Л. В. Корель, С. Н. Пшизова, Е. Л. Черепнин и др. Помимо этого, в работе использованы исторические источники таких авторов, как Сигизмунг Герберштейн, Павел Йовий, Себастьян Мюнстер, Матвей из Мехова, Пьеполо, Альберт Шлихтинг, Флетчер и др.

Возможность использования полученных результатов: результаты проведённой работы могут быть использованы при обучении различным историко-политическим направлениям, а также для написания научно-исследовательских работ.

Структура работы. Работа состоит из 2 глав, введения, выводов, списка использованных источников, приложения.

1. ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ИНОСТРАНЦЕВ О РОССИИ В XVI – XVII ВВ.

1.1 Формирование общих представлений иностранцев о России XVI – XVII вв.

В западных сочинениях XVI-XVII веков образ России очень популярен. Среди тех, кто написал о нашей стране в это время, были англичане, австрияки, итальянцы, немцы, шведы, датчане, поляки, голландцы, французы, персы. Главным образом, среди них были дипломаты, врачи, писатели, художники. Практически у всех из них Московия вызывала огромный интерес. Очень необычными для иностранцев были традиции и привычки русских.

Изначально в Московию приезжало немного иностранных представителей, и какого-либо культурного влияния они не могли оказать. Однако впоследствии очень активная торговая деятельность и взаимное сотрудничество в сфере армейского вооружения заметно повысило частоту их визитов. Так, в России стали появляться мастера по литью пушек и взрывному делу. Во времена правления Ивана Грозного при правителе находился немецкий мастер, который был инженером по взрывному делу. Под его руководством были заложены снаряды под стеной казанской крепости .

К настоящему времени известны многочисленные записки, дневники путешественников людей, которые посещали Россию в XVI-XVII века. В течение данного периода в Россию приезжали тысячи людей из разных государств. Среди них было много ремесленников, купцов, дипломатов, учёных, военных, простых путешественников и искателей счастья. Россия впечатлила многих из этих людей, и они посвятили ей различные сочинения .

На протяжении длительного времени в истории был известен любопытный парадокс: большинство стран Европы не имели представления о том, что на их континенте находилась огромная страна – Россия. В дипломатических отношениях с Россией находились лишь те страны, которые имели с ней общие границы (например, Польша).

Первым крупным государством Европы, которое начало сотрудничество с Россией, стала Англия. Исследователи считают, что это произошло по случайности. Представителям Англии необходимо было найти северный морской путь в Китай. В апреле 1553 года экспедиция из трёх кораблей во главе с Хью Уиллоби отправилась в путь .

На севере Норвегии корабли оказались 3 августа 1553 года. Здесь случился сильный шторм, а после его окончания Уиллоби и команда заметили, что один из их кораблей с горизонта исчез. Моряки подумали, что этот корабль затонул в время шторма, и решили продолжить свой путь. Позднее они остановились на Кольском полуострове во время зимовки. Здесь они погибли от холода и отсутствия пищи.

Капитану оставшего судна, которое сочли затонувшим, Ричарду Ченслеру повезло значительно больше. Он достиг устья северной Двины 24 августа 1553 года. В этот период данной реки ещё не было на английских картах. Капитан обследовал местность.

На берегу англичане встретили людей, которые оказались русскими рыбаками. Англичане предполагали, что они находятся недалеко от Китая. Надолго они не собирались здесь останавливаться. Им было необходимо лишь закупить провизию. Однако слухи о том, что в данную местность прибыли люди, говорящие на странном языке, быстро распространились. На побережье прибыли учёные дьяки и бояре из города Холмогоры (сейчас это село в Архангельской области). От них англичане узнали, что находятся не на подступах к Китаю, а во владениях великого князя Московского, царя всея Руси Ивана IV Васильевича . Ченслер попросил у бояр разрешения на торговлю с местными жителями. Но бояре побоялись самовольно помогать иностранцам и отправили гонцов в Москву, к царю. Ответ пришел только через несколько месяцев. Иван IV написал, что желал бы видеть путешественников при своем дворе. 23 ноября Ченслер и его спутники отправились в Москву.

Столица показалась очень интересной английским путешественникам. Здесь они провели около года и записали много впечатлений в дневниках. Ченслер описывал Москву так: «Сама Москва очень велика. Я считаю, что город в целом больше, чем Лондон с предместьями. Но она построена очень грубо и стоит без всякого порядка. Все дома деревянные, что очень опасно в пожарном отношении. Есть в Москве прекрасный замок, высокие стены которого выстроены из кирпича. Царь живет в замке, в котором есть девять прекрасных церквей и при них духовенство» .

Иностранца впечатлила роскошь, с какой царь принимает гостей, как проходят званые обеды, как одевается сам государь и его бояре. Заинтересовался Ченслер и российской армией. «Этот князь, – писал он об Иване Грозном, – повелитель и царь над многими странами. Он в состоянии выставить в поле 200 или 300 тысяч человек» (в те времена в Европе крупными считались армии численностью в 20–30 тысяч человек).

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Байков, А. А. и др., под ред. Завьяловой Е. Б. Основы экономической политологии; Моск. гос. ин-т междунар. отношений (ун-т) МИД России, каф. Экономической политики и государственно-частного партнерства, --М. : МГИМО-Университет, 2015. -- 412, [1] с. 181-257 -- (Учебники МГИМО)
2. Душкова, Н.А. Россия в контексте мировой истории: учебное пособие / Н. А. Душкова. - Воронеж, изд-во ВГТУ, 2000. - 224 с.
3. Загадочная Московия: Россия глазами иностранцев. Записки западных дипломатов XV-XVII веков. Документы и комментарии [Электронный ресурс]-URL:<https://www.liveinternet.ru/users/>(Дата обращения: 02.04.2019)
4. Иван Грозный в сказаниях иностранцев XVI–XVII веков: утверждение стереотипа [Электронный ресурс]-URL: <https://histrf.ru/> (Дата обращения: 03.04.2019)
5. Иностранцы о Временах Ивана Грозного [Электронный ресурс] -URL: http://kir2016.ru/6-3/6-3-12/index_6-3-12.php (Дата обращения: 02.04.2019)
6. Исаев, И.А. История политических и правовых учений России: Учебник / И.А. Исаев, Н.М. Золотухина. - М.: Норма, НИЦ ИНФРА-М, 2013. - 432 с.
7. История отечественного государства и права. Часть вторая. Под редакцией д.ю.н., заслуженного профессора МГУ О.И. Чистякова. - издание третье, перераб. и дополнен. С. 155 // Компьютерная справочная правовая система Консультант Плюс: Версия Проф. - Режим доступа: - <http://www.consultant.ru>
8. История России: учебник для вузов / Ред. Казанцев Ю.И. - М.: Инфра-М, 2000. - 568с
9. Корель Л.В. Социология адаптаций: вопросы теории, методологии и методики. Новосибирск, 2005. С. 334.
10. Кузьбожев, Э.Н. История государственного управления в России: Учебник для бакалавров / Э.Н. Кузьбожев, И.А. Козьева. - М.: Юрайт, 2013. - 470 с.
11. Ледяев В., Ледяева О. Многомерность политической власти: концептуальные дискуссии // Логос. № 4–5 (39). 2003. С. 25.
12. Мухаев, Р.Т. История государственного управления в России: Учебник для бакалавров / Р.Т. Мухаев. - Люберцы: Юрайт, 2016. - 770 с.
13. Политическая история: Россия - СССР - Российская Федерация: в 2-х т. - М.: Издательство Терра, 1996.
14. Политическая социология: Учебник для вузов / Под ред. Ж.Т. Тощенко. М., 2002. - С. 187.
15. Пшизова, С. Н. Политология: Лексикон. Под ред. А.И.Соловьева / Под ред. А. И. Соловьев. — Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН) Москва, 2007. — С. 215–226.
16. Россия глазами иностранцев в XV - XVII веках [Электронный ресурс] -URL: <http://www.nitpa.org/rossiya-glazami-inostrancev-v-xvi-xvii-vv-vse-vremya/> (Дата обращения: 31.03.2019)
17. Русские войска при Иване Грозном глазами иноземцев [Электронный ресурс] -URL: <http://voynablog.ru/2016/02/01/> (Дата обращения: 30.03.2019)
18. Флетчер, Дж. О государстве Русском // Проезжая по Московии. Россия XVI-XVII вв. глазами иностранцев. М., 2006. - С. 58 – 62.
19. Черепнин, В.Л. Земские Соборы Русского государства в XVI - XVII вв./ В. Л. Черепнин.- М., 2007. - 128 с.
20. Чураков, Д.О. История России: Учебник и практикум для прикладного бакалавриата / Д.О. Чураков, С.А. Саркисян. - Люберцы: Юрайт, 2016. - 431 с.
21. Шмидт, С.О. Становление Российского самодержавства: Исследование социально-политической истории времени Ивана Грозного./ С. О. Шмидт.- М., 2007. - 282 с.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovyе-raboty/kurovaya-rabota/61907>